

EL NOTICIERO

DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS

EL NOTICIERO es el periódico más económico, el de mejor información y el de mayor tamaño de los que se publican en Baleares.

EL SANTO DEL MONARCA

No es el elemento oficial solo el que expresa y manifiesta sus sentimientos los días en que en el interior del Palacio Real se presentan faustos y esplendorosos: el pueblo, que en toda España es monárquico de corazón y por sentimientos si bien se manifiesta a veces republicano porque esto suena entre los ignorantes a repartidora, toma también su parte en estas manifestaciones.

La España de las clases pobres y trabajadoras, que es la que por todas las provincias ha delirado en sus entusiasmos por Don Alfonso XIII, hoy se une al concierto solemne de autoridades y concurre a los *Te-Deums* y presencia en el portal de las Capitanías el desfile brillante de gentes que concurren al besalamano.

El Santo del Monarca es en un país un Santo nacional, popular; se celebra y festeja en nuestros pueblos y ciudades y se considera en la mayoría como feriado.

El Santo Alfonso en España es histórico, porque bajo su advocación se han colocado el mayor número de soberanos: representa los monarcas indígenas, digámoslo así, no los de aquellas dinastías que vinieron por derechos de familia de tierras extranjeras. El Pacificador Alfonso XII continúa la serie que se interrumpiera en el Onceno del siglo XIV. Y nuestro actual soberano y el que posee los derechos de sucesión llevan también el nombre de Alfonso.

En Palma, como capital de la Provincia reviste el acto del Santo solemnidad y lo celebraba el Ayuntamiento todos los años con un *Te-Deum*; pero este año por razones que prueban la extraña lógica, la inconcebible sin razón de la mayoría municipal, este no se ha prestado a esta fiesta y por ello, como protesta a esa gente, el acto ha sido grandioso, imponente, de una magestad soberana y fastuosa, sin igual, en demostración de que no hace falta auxilio de la Corporación para el caso, pues el *Te-Deum* si es en sí de una exaltación sublime, lo eleva y sublima más la selecta sociedad que le presta su concurso.

¿Cómo se concibe que aquellos señores que se llaman republicanos dieran ayer el dinero a manos llenas para recibir a Alfonso XIII y ahora se nieguen a dar unas pesetas para celebrar un *Te-Deum* por la fiesta onomástica del Jefe del Estado? Pues digámoslo de una vez: porque ahora los republicanos locales no tienen ninguno de sus jefes empujados como entonces lo estaba Martí y no necesitan de la prerrogativa regia, esto es, que se sienten monárquicos cuando necesitan de la monarquía y se titulan republicanos siempre, aunque no lo sean en sus actos, como oportunamente les ha recordado «El Obrero Balear».

Bueno es, empero, ya que descendimos desde las augustas bóvedas de la Catedral a las miserias de la Unión Republicana que recordemos que, a falta del dispendio municipal—(otra cosa hubiera sido si hubiesen tenido que dispensarse comisiones)—, han cumplido como buenos los concejales monárquicos abonando de su peculio los gastos de la fiesta religiosa.

Nosotros, como fervientes y sinceros monárquicos, elevamos con motivo de la festividad onomástica de nuestro Soberano el tributo de nuestra adhesión más correcta, más firme y más leal a los pies del Trono y firmemente deseamos que Dios conserve a don Alfonso XIII la vida por muchos años para bien de la Patria, a cuya regeneración atiende como el primer español.

DE TODAS PARTES

Innovación americana.—Es digna de señalarse la última innovación americana, aún cuando no haya salido todavía de su estado de proyecto. Este proyecto es el de la creación de un Banco cuyas ventanillas estarán abiertas día y noche. El establecimiento formaría dos tandas de empleados, y se podrían hacer a la hora en que la mayoría de los mortales están durmiendo, todas las operaciones que los hijos de Adán suelen llevar a cabo antes de ponerse al sol.

Hermosa perspectiva para los hombres aficionados «a tirar de la oreja a Jorge», y a quienes no quiera favorecer la diosa Fortuna...

AUSENCIA

A solas con todas mis ansias y penas me paso las horas pensando, bien mío, en tu vuelta... No sé lo que tienen las horas de ausencia... No sé lo que tienen: ¡parece que el alma está muerta!

Estás de mi lejos... Mi sueño es que vuelvas, y dudo... y no sé porque tiemblo pensando en tu vuelta! Tú ausente, yo vivo muriendo de pena... ¡pero es tan hermosa la muerte del alma que espera...!

Félix de Monterrey.

No hay nada nuevo.—La partida de ajedrez con fichas vivientes que un millonario yankee ha jugado este mes pasado ante invitados numerosísimos, no tiene ninguna novedad.

Todos los años en el mes de septiembre se juegan en Do-Su, estación balnearia en los alrededores de Haihong, partidas semejantes, salvo en lo que hace a la riqueza de la «mise en scene».

Las fichas están representadas por jóvenes snamitas, hombres en un campo y mujeres en otro.

El espectáculo de tales partidos, cuyo origen es lejísimo, resulta altamente curioso.

Las piezas evolucionan bajo la dirección de sus reyes, en tanto que los jugadores instalados en estrados «ad hoc» y provistos de bocinas para dar sus órdenes, gritan y gesticulan con vocerío infernal.

Cada una de estas originalísimas partidas es seguida de unos oficios especiales a Buddha, a los que por excepción pueden asistir los extranjeros.

Nuestros Republicanos y la Prensa Local

Era el sábado que *El Obrero Balear* acusaba, analizando «un año de República Municipal», a los actuales componentes de la mayoría concejil de haber abandonado la masa obrera, despreciándola.

Los republicanos recibían el castigo por do más pecado: habían de las «masas» que con halagos y mimos y promesas procuraban atraerse, para luego traicionarse, abandonando un día a uno de sus directores, Don Francisco Roca, cuando le tuvieron enredado entre papel sellado y despidiendo después del Municipio a los pobres inválidos que encarnan toda una vida de ruda labor y de trabajo impropio, mientras colocan en sus puestos socios del Casino y personas no obreras pero que disfrutan de la confianza y pertenecen a la tertulia de los jefes.

El propio día, *Diario de Mallorca*, que con los republicanos fuera unido al púlpito de la Catedral el día solemne del aniversario de la Reconquista, insertaba unas líneas que nosotros, consecuentes en demostrar tenemos la opinión a nuestro lado en la campaña que venimos haciendo contra los concejales republicanos por su desahogo de presentarse como regeneradores, siendo en realidad perturbadores y anárquicos y «favoritistas», vamos a reproducir.

El artículo que las contiene se titula «Inconsecuencias» y dice íntegramente así:

«El que no haya perdido la memoria recordará que, a propósito de si debía

o no autorizarse el funcionamiento de cierto motor, el Ayuntamiento acordó la reforma parcial e inmediata de las Ordenanzas municipales en lo que a la instalación de motores se refiere. En aquel asunto se advertía la lucha entre personalismos, y se tomó, como solución, tal acuerdo.

«Pues bien: en la última sesión del Ayuntamiento el concejal Sr. Castaño propuso la reforma parcial de dichas ordenanzas en lo que se refiere a la venta del pan, que es un asunto en el que no figura, como en aquel, el interés individual, sino un asunto de importancia, que afecta, sobre todo, al pobre. Y la proposición del Sr. Castaño fué desechada.

«La inconsecuencia es grande y evidente.

«El Sr. Castaño pertenecía a la comisión que ha de modificar las Ordenanzas municipales en lo que a la instalación y funcionamiento de motores afecta; pero ante tal inconsecuencia ha dimitido. El Ayuntamiento no le ha aceptado la dimisión, más el Sr. Castaño la reproducirá en la sesión próxima.»

«Sigamos tomando nota los buenos obreros republicanos baleares. ¡Si tienen unos directores!

ECOS DE LA OPINIÓN

Favoritismos

En la última sesión de nuestro Ayuntamiento se acordó que Palma con sus 70.000 y pico de habitantes y su creciente y notable desarrollo, no necesita por ahora más que un solo Mercado de Abastecimiento y que este tiene que ser el mismo y en el mismo sitio que fué empleado, no sabemos cuando, quizá el principio del siglo 19 ó quizá antes.

Y los que esto sostuvieron son por un lado los que quieren ser portadores de estandartes de adelanto y de progreso, ayudados como un solo hombre, de los que constantemente son objetos de censuras y agravios de los primeros, sin que sus diferencias políticas y de criterio les impida, coincidir y hasta emprender juntos importantes y sustanciosos negocios. Y para que nada falte no dejó de haber una desafiada nota, de cierto concejal que con sobrada frecuencia coincide no con sus amigos y correligionarios, sino con lo que a él le interesa personal y de manera egoísta defender.

Es cierto que hubo unos pocos republicanos que votaron para que se construyesen dos ó más mercados y queremos creer que fué porque honradamente creyeron que así convenía, no queremos creer como hoy quien asegura que fué para evitar la impopularidad que tal acuerdo ha de dar, porque envuelve la mayor de las injusticias y graves y enormes perjuicios a la ciudad de Palma, y cuyos perjuicios y cuya impopularidad no quieren que caiga sobre la totalidad del partido republicano.

No faltaron concejales de la mayoría que no quisieron votar, estos son a nuestro entender los peores, pues sus votos van decisivos y por lo mismo los más necesarios. Además esto con franqueza siempre resulta un censurable pasteleo.

Al oír al Sr. García Orell encargado de defender lo indefendible, pero que preparado convenientemente en favor de un solo Mercado en Palma, no pudo alegar en favor de su tesis como era de esperar la demostración de que solo conviene tengamos un solo Mercado.

Hubiera sido demasiada audacia. Dijo que en Sta. Catalina surgiría por el tiempo, más pronto ó más tarde, otro mercado en la plaza del Progreso ó de la Navegación, como también en cualquier otro punto donde hiciese falta, pero no tocar en manera alguna una plaza como la que tenemos pequeña, sin agua, sin ser posible ensancharla a no ser con grandes expropiaciones las más costosas y más caras de nuestra población y donde cada palmo de terreno

que se trata de expropiar, se hace después de costosos litigios y con una pérdida de tiempo cuyo valor no sabemos apreciar como merece.

Crear y pensar que es posible haya plaza de Abastos en ningún sitio de Palma amurallada ó en la parte del nuevo ensanche ó en algunos de los suburbios existentes, bien saben los defensores de un mercado único que no es posible, ni es racional, pues el primer inconveniente está en los vendedores que no quieren ir a establecerse donde no saben si tendrán compradores por sus mercancías y acuden con toda preferencia donde tienen la seguridad de poder exponer sus artículos a los ojos de toda una población.

Pensar que ahora ó dentro de veinte y cinco años será posible que haya otros mercados mientras exista la actual plaza, sean cual fueren las necesidades del vecindario, es el mayor de los absurdos. La prueba la tenemos ó mejor dicho hace años que la tuvimos y hoy ya está olvidada, por lo anticuada. Hace años cuando no teníamos ensanche, cuando Santa Catalina no tenía más que unos dos mil habitantes, (hoy hay más de 9000,) cuando no había Hostalets, Molinar, y tantos sitios inmediatos a Palma que estuvieran repletos de vecindario, ya se pensó en crear otros mercados, se hizo un cobertizo de buena anchura en toda la plaza de Atrazanas y hasta el vecindario ayudó ó mejor pagó los gastos de su construcción. ¿Y qué resultado? Que sólo los vendedores descreditados en la plaza y los géneros invendibles fueron los destinados a lo que hace cincuenta años se llamó nueva plaza de abastos.

Esto bien lo saben los defensores de la idea de una plaza única, pero ¡porque no decirlo! y decirlo con franqueza, los intereses mal entendidos de amigos y correligionarios, el querer tener un *Puerto-Arturo* en la plaza de abastos que pueda decidir una elección de concejales, los votos recibidos en otras ocasiones, el ser el Sr. García concejal por aquel distrito, hace muchos años, la protección a la gente que vive en aquella populosa barriada, han sido factores más que sobrados para que el Sr. García pusiese su fácil palabra y su inteligencia privilegiada al servicio de intereses de partido, siempre pequeños, con notable perjuicio de los intereses grandes y sagrados de una población como la nuestra.

Peró está tranquilo el vecindario de Palma lo acordado no prosperará, pues jamás prospera lo injusto y lo irracional, aunque lo acuerde una parte de la mayoría republicana con el apoyo de una personalidad tan saliente como el señor García y tenga el voto, y un voto de tanta calidad como el del Alcalde señor Planas, prisionero sin voluntad ni criterio propio, en cuanto pueda disgustar en algo al primer Teniente de Alcalde.

Votan como quisieran los favorecidos de esta plaza que el modelo de sociedad y de cuanto malo pueda tener un mercado público «sopn los vecinos» del Terreno y los del Molinar que quedan ó hay quien desee que quien perpetuamente condenados a ser siervos de esta plaza inmunda y sin condiciones, y que aun que fuese la mejor del mundo para los que tan lejos están es como si no existiese.

Esto no puede prosperar, porque los intereses de Palma valen más, mucho más que unos cuantos miles de donde salen electores verdaderos ó supuestos en favor de los candidatos del Casino-Republicano.

Nafragio del «Garriga»

En nuestra media hoja del viernes dábamos cuenta sucinta del naufragio del «Felipe Garriga», por telegramas de que teníamos conocimiento.

«Diario de Ibiza», últimamente llegado a nosotros, trae nuevos detalles y a estos añadimos de nuestra parte que el «Desamparados» no solo se limitó a recoger la tripulación naufragada sino que hasta llevó su extremo a salvar el can

de a bordo. El viento y el temporal reinante llevaron al falucho de pesca desde las costas de Valencia a las de la vecina isla.

Asociamos la nuestra a la petición del «Diario de Ibiza» para que se recompense a los intrépidos marinos que así expusieron su propia vida para salvar la de sus semejantes.

Lease lo que dice nuestro estimado colega ebusitano:

«A las once de esta mañana ha entrado en nuestro puerto el falucho de pesca valenciano «Desamparados», conduciendo seis hombres y un niño tripulantes del pailebot «Felipe-Garriga», de la matrícula de Barcelona, perdidos totalmente buque y su cargamento de sal entre Cullera y Gandía.

«El accidente marítimo ocurrió ayer día 18, a consecuencia del temporal, cuya violencia desarboló al pailebot y le abrió grandes vías de agua.

«En grave apuradísima situación este buque, fué avistado por el «Desamparados», quien se apresuró a acudir en su auxilio, lográndose, gracias a la inteligencia y arrojo del patron del falucho, D. Pedro Ventura, y de los demás tripulantes salvar de una muerte segura a los referidos seis hombres y un niño.

«Es digno de toda encomio este acto humanitario, pues el salvamento hubo de realizarse con grande exposición de los mismos que lo llevaron a cabo, a causa de la rudeza del temporal de NO, reinante.

«Por ello les felicitamos con entusiasmo y veríamos con gusto que se les otorgara la debida recompensa.»

DECÁLOGO DE LA HIJA

I. Ama a tu madre sobre todas las mujeres.

II. No abrigues pensamientos que no pueda conocer tu madre ni cometes actos que ella no deba ver.

III. Declárate culpable antes que mentir hipócritamente.

IV. Si en tu casa la que con amor y alegría desvanezca amarguras y atenúa tristezas.

V. Piensa en ser modesta antes que bella y siempre buena.

VI. Ten convicciones sinceras, fe pura, conocimientos sólidos é inagotable caridad.

VII. Trabaja en el hogar como si no tuvieras el auxilio de tu madre. Obra toda tu vida como si estuvieras presente.

VIII. Aprende el arte de escuchar con paciencia, habla sin encorizarte, sufra y goza sin extremo y tendrás mucho conseguido por ser feliz.

IX. Acostúmbrate a ver en tu casa la mejor de las residencias y en tus padres los mejores amigos.

X. Trata y quiere a todos hermanos deudos y criados como a hijos. No olvides que la que no es buena amiga no será buena esposa y que la que no es buena hija no podrá ser nunca buena madre.

M. DE T. L.

Como viven y qué hacen los hijos de los millonarios norteamericanos

Se trata de los hijos de los príncipes del dinero, de las majestades de los trusts, de los archimillonarios norteamericanos.

Comencemos por el más conocido. M. Pierpont Morgan tiene un hijo que habita en Londres y quien la gloria de su padre ha ofuscado algo hasta ahora. M. John Pierpont Morgan tiene treinta y dos años. Ha recibido educación excelente, es muy instruido y amigo de las bellas artes. Desde los veinticuatro años de edad ha trabajado en la casa de banca de su padre y bajo su severa inspección, pasando por todos los empleos, desde el más modesto hasta el más elevado. En 1897 fué agregado como co-director a la sucursal de Londres. Varias veces ha declarado M. Pierpont Morgan que está contento de su hijo, lo

que algo significa en boca del Napoleón de los financieros norteamericanos.

De M. John D. Rockefeller se pretende asegurar que ha heredado el espíritu mercantil de su padre. Ha pasado por muy duras pruebas en su juventud. «He cortado leña y machacado piedra, dice, no sin orgullo y le debo a mi padre haber aprendido a trabajar en los más humildes oficios.» La verdad es que durante varios años ganó como empleado en los escritorios, en contabilidad, correspondencia, etc., una semana que oscilaba entre diez y veinticinco dollars. Además, por orden de su padre, no disfrutaba de ningún privilegio, respecto a sus colegas. Desde hace cuatro años, ahora tiene treinta, está agregado al Consejo de administración de la Compañía de los ferrocarriles de Delaware y Lackavanna, y es considerado actualmente como una capacidad de primer orden para los negocios.

Detalle interesante: la única distracción que se permite el joven Rockefeller, es ir, como los antiguos Padres Dominicanos, a predicar a una escuela dominical. Puede estar tranquilo M. Rockefeller que no será su hijo quien se le coma los millones.

El mayor de los Vanderbilt, Cornelio, fué desheredado—no tiene por su parte mas que diez millones—porque desagravió a su padre casándose con una mujer que no posee más que dos millones de fortuna.

Se anuncia, sin embargo, que estos días se ha tratado de una reconciliación. Sus hermanos son intrépidos jinetes, brillantes sportsmen y los liones de los salones. Descansa ahora todo el peso de la casa Vanderbilt sobre los hombros del tío, M. William K. Vanderbilt.

Los hijos de Lay Gould son cuatro y se reparten la explotación de la colosal fortuna que su padre les dejó; pero de la cual, por disposición testamentaria, no pueden percibir más que las rentas. El mayor, M. Jorge Lay Gould, que es aún muy joven, dirige los ferrocarriles; el segundo, Edwin, tiene en sus manos los intereses industriales de la familia (ha ganado ya personalmente diez millones en la fabricación de cerillas fosfóricas); el tercero, Howard, es banquero y bolsista, y el más joven, Frack, que tiene ahora veintisiete años, dirige, junto M. Bussell Lage y bajo su inspección, la sociedad de Telégrafos Western Union.

Un verdadero *Self-made man* es monseñor Eduardo H. R. Green, el hijo de mistress Ahttie Green, la mujer más rica—y la más avara también—de los Estados Unidos. Hace ocho años, M. Green, que ahora tiene treinta y cinco, ganaba en la casa de banca de su madre, en la que era simple *clerk* (meritorio), ocho dollars semanales. Además de esto, su madre le daba 250 francos diarios para el bolsillo, de los que tenía que pagarse el almuerzo. Se cansó de esto y se dirigió a Tejas, en donde trabajó por su propia cuenta y a su vez se hizo millonario. Si hubiera permanecido al lado de su madre, es fácil que ahora esta le daría 5 francos para el bolsillo cada día, mientras esperaba los cuarenta y cinco millones de dollars que constituyen su herencia.

Como puede verse, estamos muy lejos de los hijos de archimillonarios que reciben veinticinco mil francos mensuales para comprar juguetes.

(De Le Matin)

LA ECONÓMICA

Al tenor de lo que disponen los artículos 16 y 19 de los estatutos, se convoca a los señores accionistas para la junta general ordinaria que se celebrará día 31 de los corrientes a las cuatro de la tarde.

Los señores accionistas que deseen asistir deberán depositar sus acciones en la caja social con veinte y cuatro horas de anticipación a la celebración de la junta.

Palma 16 Enero 1905.—El Presidente Joaquín Gual.—P. A. del C. de A.—El vocal-secretario, José Estela.

pero, creedme, tiene sus defectos, y no pequeños.

Gilberto movió la cabeza manifestando poca convicción: mas a pesar de esta demostración incivil, el desconocido continuó hablándole con la misma afabilidad.

—Volvamos a nuestro punto de partida. Sé ya que en Versalles habéis abandonado a nuestro amo.

—Aunque os he contestado que yo no tengo amo, respondió Gilberto en tono menos seco, puede añadir que en mi mano ha estado el servir a uno muy ilustre y que no he querido aceptar un empleo que muchos hubieran enviado.

—¿Un empleo?

—Sí, el de divertir a señores que nada tienen que ocuparse, mas creí que siendo joven y pudiendo estudiar y hacer carrera, no debía perder la época preciosa de la juventud, comprometiendo en mi persona la dignidad de hombre.

—Bien, dijo gravemente el desconocido: pero habéis adoptado algún plan para conseguir ese objeto?

—Ambiciono ser médico.

—Carrera hermosa y noble que presenta dos caminos en que escoger: el de la verdadera ciencia, modesta y mártir, y el del charlatanismo, descarado, brillante y ampuloso. Si sois amigo de la verdad, sed médico; si de la ostentación, hacedos médico.

—Pero se necesita mucho dinero para estudiar, ¿no es cierto?

—Se necesita dinero, sin duda, pero no tanto como acaso creáis.

—Verdad es, repuso Gilberto, que Juan Jacobo Rousseau que todo lo sabe, ha aprendido por nada.

—Por nada... Joven, prorrumpió el botánico sonriendo tristemente, no llameis así a lo más precioso

que Dios ha dado al hombre: el candor, la salud, el sueño: eso le ha costado al filósofo ginebrino lo poco que ha podido aprender.

—¡Lo poco! exclamó Gilberto, próximo a perder los estribos.

—Sí, informaos y vereis lo que de él os dicen.

—En primer lugar es un gran músico.

—¡Oh! no porque el rey Luis XV haya cantado con pasión: *Perdi mi servidor*, debe llamarse buena ópera al *Adriano de la aldea*.

—Es un gran botánico. Diganos sus cartas, de que nunca he podido proporcionarme mas que algunas hojas descaballadas, y que vos debéis conocer, puesto que también andáis recogiendo plantas?

—¡Bah! hay quien se tiene por todo un botánico, y no suéle ser mas que...

—Acabad.

—Mas que un herborista... y digo mucho.

—Y vos, ¿qué sois? ¿herborista ó botánico?

—¡Oh! herborista muy humilde y muy ignorante, al frente de esas maravillas de la creación que se llaman plantas y flores.

—Sabe latín.

—Muy mal.

—Sin embargo, he leído en un periódico que habia traducido a cierto autor de la antigüedad, llamado Tácito.

—Porque llevado de su orgullo, ¡ay! ¡quién no es orgulloso alguna vez! quiso acometerlo todo; pero el mismo dice en una advertencia de su primera obra, del único libro que ha traducido, que entiende bastante mal el latín; y Tácito que es un autor de prueba, rindió en breve sus fuerzas. No, buen amigo; mal que le pese a vuestra admiración no existen hombres universales, y casi siempre se pierde en superioridad lo que en superficie se gana. No hay

la doncella de la señorita Andrea. Siempre que la oía decir que su ama estaba buscando inútilmente alguna planta por las cercanías de Taverney, la rogaba que procurase saber qué forma tenía, y muchas veces, sin saber la señorita Andrea que era para mí, la dibujaba de cuatro rasgos. Niolasa cogió el dibujo y me le daba. Entonces empezaba yo a corretear por los campos, prados y bosques próximos, hasta dar con la planta en cuestión. Luego que la encontraba, la arrancaba con un azadón y la trasportaba cualquier noche a la pradera inmediata al castillo, de manera que al verla la señorita Andrea en su paseo de la mañana siguiente, daba un grito de gozo y decía: «¡Ay Dios! qué cosa tan rara he andado buscando esta planta por todas partes y la tenía aquí.»

El viejo miró a Gilberto con mas atención, y si éste no hubiese bajado los ojos ruborizando y pensando en lo que acababa de contar, habria descubierto en aquel exámen un interés lleno de ternura.

—Muy bien, dijo el primero, continuad estudiando botánica, joven: ella os conducirá por el camino mas corto a la medicina. Dios no ha hecho nada inútil, creedlo: cada planta tendrá algún día su significación en el libro de la ciencia. Aprended primero a conocer los simples y luego pasaréis a sus propiedades.

—En París hay colegios, ¿no es cierto?

—Los hay hasta gratuitos: el de cirugía, por ejemplo, es uno de los beneficios del reinado presente.

—Asistiré a sus cátedras.

—No hay cosa mas fácil, porque es de suponer que vuestros padres os pasen una pensión alimenticia, en vista de vuestras buenas disposiciones.

pero tengo un instituto que, entre todos los libros que he leído, me ha revelado la excelencia y utilidad del *Pacto social*.

—Materia árida para un joven, objeto de contemplación muy seco para ensueños hechos a los veinte años; flor amarga y poco perfumada para una imaginación que está en su primavera, dijo el viejo con dulce tristeza.

—La desgracia forma al hombre antes de tiempo, respondió Gilberto, y en cuanto a los ensueños, si se les deja a rienda suelta conducen muy frecuentemente al mal.

El desconocido abrió los ojos, que tenía medio cerrados con cierta expresión meditabunda que le era habitual en sus momentos de calma, y que prestaba no poco atractivo a su fisonomía.

—¿A quién aludís? preguntó sonrojándose.

—A nadie, caballero, dijo Gilberto.

—Sí tal.

—Os aseguro que no.

—¿Porque que habéis estudiado al filósofo de Ginebra? Hacedis alusión a su vida.

—No le conozco, respondió candorosamente Gilberto.

—¿No le conocéis? El desconocido exhaló un suspiro. Sabed, joven que es una criatura muy desgraciada.

—Es imposible, ¡Juan Jacobo Rousseau desgraciado! No habria entonces justicia, ni en la tierra ni en el cielo. ¡Desgraciado el hombre que ha consagrado su vida entera a la felicidad de los hombres!

—Vamos, vamos, veo en efecto que no lo conocéis; pero hablémos de vos, amigo, si os parece bien.

—Mas quisiera continuar ilustrándome en el asunto de que tratamos, porque ¿qué he de decir de mí, que no soy nada?



AL ESCUDO DE ESPAÑA DE Antonio Esteva Oliver

PROVEEDOR DE LA REAL CASA San Miguel, 226 y Plaza de Juanot Colom, 8 (Puerta Pintada)

GRAN FABRICA de todas clases de dulces, turrones, frutas de almibar al natural, (cristalizadas y gaseadas).

TEMPORADA DE FIESTAS DE NAVIDAD Y AÑO NUEVO

Como en los años anteriores y bajo el esmero de costumbre, tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela un vastísimo surtido de turrones, dulces y bombonería, todo al reducido precio de exportación.

Ocasión excepcional, únicamente por la segunda quincena del mes actual y primero de Enero próximo.

CHOCOLATES Y BOMBONES

Fabricación general de toda clase de frutas en conservas; especialidad en pulpas de albaricoques, melocotones y ciruelas.

Casa fundada desde el año 1864

NOTA.—Se pone en conocimiento de todos los clientes que la Confección LA CONFIANZA de la calle de Colón, ha dejado surtir de dulces y turrones de esta fábrica.

Conferencia Telefónica

Madrid-Barcelona, (21 de Enero, 6 t.)

Política

Lo que dice Castellano

El ministro de Hacienda, preguntado por varios periodistas acerca de la repentina baja de los cambios en Portugal, ha contestado, que ignoraba á qué podía obedecer, y que al saberlo había pedido informes acerca de ello.

Alguien le dijo que convendría que aquí ocurriese una cosa análoga, á lo que contestó:

—No lo sé; pero es fácil conseguir una baja en el precio de los francos, adelantando una cantidad. Pero si por el momento esto puede mejorar algo la situación económica, después hay que abonar la cantidad adelantada y los intereses de la misma.

No cree el ministro que el agio haya sido el principal factor del alza en los cambios que se ha observado, sino que se ha operado una reacción favorable al alza después de una baja que había alcanzado varios enteros.

Un periodista dijo que algunos creían que el alza obedecía á la noticia de que se iban á facilitar al ministro de la Guerra algunos millones para compra de material.

El ministro contestó negando la noticia.

—Para esto, dijo, se necesita un crédito consignado en el presupuesto, y en caso contrario, presentar un proyecto de ley á las Cortes, y no se ha pensado en ello ni el general Villar me ha hablado una palabra de esto.

Como se ve, las explicaciones del ministro de Hacienda no arrojan mucha luz sobre sus planes para la resolución del problema monetario.

El Correo

El Correo publica en su edición de hoy la siguiente noticia:

«El Correo ha pasado á ser de la propiedad de una sociedad presidida por el exministro de Hacienda D. Angel Urzáiz.

De esta sociedad, según nuestros informes, forman parte algunas personalidades de Cataluña.

En política no será órgano de ningún partido; pero seguirá las opiniones del Sr. Urzáiz.

El mismo periódico es el que publica un telegrama de su corresponsal en Londres diciendo que, al verificarse el banquete cervantista, con gran animación, se levantó el embajador de España en Londres, quien pronunció un discurso que fué muy aplaudido.

Al terminar anunció que abandonaba su puesto.

Conoció la noticia, produjo gran sentimiento en la colonia española, Cámara de Comercio, Asociación Ibero-Americana y alta sociedad londinense, donde los duques de Mandas gozan de grandes simpatías.

El mismo periódico añade lo siguiente:

«Para el puesto que el duque de Mandas deja vacante será nombrado el embajador de España en Austria-Hungría señor Villaurrutia, y parece que para este puesto se designará al duque de Bailén.»

Desórdenes por consumos

En Ciempozuelos no pasa día en que no haya un alboroto por cuestión de los consumos.

En vista de ello el gobernador de Madrid ha dispuesto que se traslade allí un delegado gubernativo para que haga una información de lo que ocurre y sobre las causas que motivan dichos alborotos, y propagan, además las medidas que hayan de adoptarse para solucionar el conflicto.

Los billetes de favor en los teatros

Las empresas de teatros han acordado retirar los billetes de favor, incluído á las autoridades.

La Prensa está excluida de este acuerdo.

Se impondrá una multa á la empresa que falte á lo acordado.

Notario procesado

Ha sido denunciado ante el Juzgado de guardia un notario muy conocido en esta corte, el cual tomó de un cliente una cantidad para responder de los gastos de un pleito, y al hacer el saldo, negó que hubiese recibido tal dinero.

El juez á quien ha correspondido esta causa en el reparto, ha dictado auto de procesamiento contra dicho notario.

«Patria Nueva» en Bilbao

Dicen de Bilbao que los escándalos de la otra noche en los Campos Eliseos, han hecho que el éxito de «Patria Nueva» sea mayor de lo que en otro caso hubiera sido.

Los llenos se cuentan por representaciones, y se pone dos veces, por lo menos, cada noche.

No ha vuelto á registrarse ningún incidente desagradable durante la representación de esta obra.

Un emperador condenado

Dicen de Las Palmas que el Juzgado de instrucción ha dictado una sentencia condenando al titulado emperador del Sahara Lebauty, al pago de unas deudas contraídas en aquella ciudad.

Coplas á la guardia civil

El gobernador de Castellón telegrafía que en el pueblo de Uxera pernóctó una pareja de la guardia civil, de un puesto próximo, y cuando ya se había retirado á descansar, se presentaron delante de la casa varios músicos con instrumentos de cuerda (guitarras y bandurrias), cantando coplas insultantes á la guardia civil.

La pareja se levantó y salió á la calle con intención de detener á los que les daban la serenata; pero no pudieron lograrlo, porque aquéllos se dispersaron.

Al día siguiente fué al pueblo toda la fuerza del puesto é hizo averiguaciones, que resultaron infructuosas.

No ha podido averiguarse quiénes dieron la serenata.

Devolución de depósitos

El tribunal de oposiciones á la judicatura ha dispuesto que se devuelvan los depósitos hechos por los opositores que no tomaron parte en los ejercicios por faltarles algún requisito y á los que no estén aprobados.

Las huelgas del extranjero

En Rusia

La huelga en Rusia adquiere caracteres muy alarmantes.

A lo que decíamos esta mañana, hay que agregar los detalles siguientes:

El Gobierno tiene el convencimiento de que la huelga llegará á ser general; pero eso no obstante, y aun sabiendo que todo se remediaría, ó por lo menos las cosas no llegarían al extremo que indudablemente llegarán, con la concesión de las libertades políticas y las concesiones económicas que solicitan los obreros, se mantienen inflexible y quiere resolver por el sable lo que tendrían un remedio tan fácil en el Diario oficial.

Ultimamente se han adherido al paro varios establecimientos, entre ellos la fundición de propiedad del Estado en Obukof, cuyos obreros ascienden á cinco mil.

El arsenal del Báltico también se ha adherido, así como una fábrica de cartuchos y otra de naipes, todas ellas dependientes del Gobierno.

Las fábricas de particulares paradas ascienden á 43, dando un contingente de trabajadores sin ocupación que no baja de 300.000.

En la capital del imperio la huelga es general, recorriendo los obreros las calles haciendo parar las obras en las cuales aun se trabaja, que son muy pocas.

La policía, convencida de su impotencia, no intenta siquiera contenerlos.

Los periódicos de San Petersburgo no se publican y los de otras ciudades importantes del imperio, como Moscú y otras, van teniendo que suspender también la publicación por falta de obreros.

Los trabajadores recogen firmas para unirlas á la exposición que elevarán al czar pidiendo las reformas ya conocidas.

Los ánimos están tan excitados, que los organizadores de la huelga han hecho saber á las autoridades que mañana celebrarán una manifestación monstruo en la que figurarán todos los obreros en huelga.

La manifestación irá al Palacio real para entregar al czar la exposición referida.

Los huelguistas irán sin armas; pero verificarán la manifestación aunque la policía y las tropas hagan uso de sus revólvers y fusiles.

Este último detalle da idea del estado de los ánimos en Rusia.

Si el czar no acepta la exposición ó no concede en plazo breve, lo que los obreros dejan á la prudencia del soberano, declinan toda responsabilidad en lo que suceda.

Los huelguistas han obligado á cerrar todas las fábricas de la orilla derecha del Neva y las tiendas del barrio de Orkoff.

La situación se agrava por momentos, pues la actitud pacífica de los trabajadores impide á la fuerza pública emplear medios violentos.

Los ministros se han negado á recibir una nueva Comisión que fué á visitarlos.

En vista de ello, los obreros se presentarán al czar, manteniendo su actitud pacífica; pero no abandonando Palacio hasta no ver al emperador.

El presbítero Gapony dicta á los obreros la conducta que han de seguir.

Es un verdadero apóstol, y la autoridad no se atreve á hacer nada contra él por su inmensa popularidad.

Es una especie de Masaniello ruso, con una influencia colosal sobre la clase obrera.

Un despacho que acaba de llegar, dice que la manifestación anunciada se verificará hoy, á las dos de la tarde.

Gapony ha prometido ir á la cabeza de la manifestación.

Se han adherido á la huelga los obreros de una fundición de cartuchería, de una destilería de aguardiente y otras de cauchout.

Las tropas de la guarnición están preparadas en los cuarteles.

Los obreros se han comprometido á morir antes que ceder.

Algunos patronos, dueños de fábricas en huelga, han avisado á sus obreros que se presenten á cobrar sus jornales aunque no vayan al trabajo.

Ayer, á las seis de la tarde, había en huelga, sólo en la capital del imperio, 90.000 obreros, y á las diez de la noche, los adheridos al paro eran 120.000.

Los estudiantes han anunciado que se unirán á los huelguistas.

Los panaderos son hasta ahora los únicos que trabajan en San Petersburgo; pero han anunciado también que se unirán al movimiento general.

En todo el barrio de Orkoff no hubo anoche una sola luz en las calles.

Los patronos de nacionalidad alemana, francesa y austriaca, han pedido la protección del Gobierno.

Se han dado órdenes para que vayan á la capital dos regimientos de caballería y otros dos de infantería de la guarnición de Moscú.

Las fábricas de electricidad del Estado trabajan ingenieros militares, pues se han adherido á la huelga todos los obreros.

Se han puesto guardias á la orilla derecha del Neva, para impedir el paso de los huelguistas á la otra orilla, en donde se levanta el Palacio imperial y muchas casas de familias aristocráticas.

Han llegado de Moscú varios comisionados para entregar al czar una exposición pidiendo la cesación de la guerra y la concesión de las reformas interiores ya conocidas.

Se teme que se declaren en huelga también los empleados de ferro-carriles.

La huelga se extiende ya por todo el imperio.

En Alemania

La huelga de Westfalia tiende á descender; pero todavía permanecen sin explotar muchos pozos.

Las autoridades tienen esperanza de resolver el conflicto, por cuanto éste no aumenta.

El arreglo entre patronos y obreros se hace paulatinamente y con carácter puramente particular.

Una olla de oro

En un pueblo de la provincia de Toledo se procedió al derribo de una casa y al echar abajo una pared, uno de los obreros dió con el pico en una olla que estaba empotrada en el tabique.

De la olla rota cayó una lluvia de oro que produjo la sorpresa consiguiente en todos los obreros.

Se recogieron gran cantidad de monedas, la mayor parte dobles de oro, perfectamente conservadas.

Algunas de las monedas pertenecen á la época de la dominación de los almohades.

La autoridad ha hecho el reparto por igual entre el dueño de la finca y el obrero que rompió la olla.

La Guerra Muerte de Kuroki

Enfermos y heridos

En Port-Arthur, continúan 18.000 rusos en los hospitales.

De Tokio han mandado personal facultativo y medicamentos para la asistencia de los hospitales.

Muerte de Kuroki confirmada

Se confirma que el general Kuroki murió el día 28 del pasado Diciembre.

El general Stoessel

Comunican de Shanghai que á bordo del *Australien* ha llegado el general Stoessel.

Ha hecho grandes elogios del general Nogi, manifestando que las grandes dotes de ese general como táctico, se demostraron en el ataque y toma de la colina de los 203 metros, el hecho más importante de esta guerra.

El atentado contra el czar

A pesar de las declaraciones oficiales se persiste en la creencia de que el czar ha sido objeto de un atentado y de que no fué, por lo tanto, un accidente imprevisto el cañonazo de metralla disparado contra el palacio de Invierno.

Corroborada esta creencia el hecho de haber sido arrestado el oficial que mandaba la batería que hizo la salva con proyectil.

Una de las personas que estaban cerca de la batería en el momento de hacer se la salva, asegura que la carga se preparó en el acto de disparar el cañón.

MARITIMAS

El movimiento ocurrido en nuestro puerto desde las once de la mañana de ayer, hasta la misma hora del día de hoy, ha sido el siguiente:

Entradas

De Argel, vapor «Bastiais».

De Barcelona, vapor «Cataluña».

De Alicante é Ibiza, vapor «Islaño».

De Sóller, laúd «San José».

Salidas

Para Mahón, vapor «Menorquina».

Para Barcelona, vapor «Miramar».

Para Ibiza, vapor «Cabrera».

Para Marsella, vapor «Bastiais».

Despachados

Vapor, «Beller» para Barcelona.

Laúd «San Bernardo» para Valencia.

Procedente de Barcelona, llegaron ayer mañana, los vapores correos «Beller» y «Cataluña» con pasaje, la balija y carga general.

Sobre las tres de ayer tarde salió el vapor francés «Bastiais» con destino para Marsella.

Anoche á las once, lo efectuó el vapor correo, «Cataluña» para Ibiza.

Esta mañana, ha llegado el vapor correo «Islaño», con procedencia de Ibiza y Alicante, con pasaje carga y la correspondencia.

También lo ha verificado el vapor «Beller» procedente de Argel.

A las seis y media de esta tarde saldrá este buque, con destino á Barcelona.

Mañana, á las seis de la misma llegará el vapor correo «Miramar» procedente de Barcelona, para cuyo puerto salió, anteayer, sábado.

PUEBLOS, VILLAS Y CIUDADES

MANCOR

Alumbrado eléctrico.—Representación teatral.

El 14 fué día de júbilo para este vecindario, pues se hicieron las pruebas del alumbrado eléctrico dando un resultado brillante. Las casas mejor alumbradas fueron invadidas por la muchedumbre, ávida de presenciar la luz nueva que estuvo encendida hasta las doce de la noche. Mucho debe este lugar al Sr. Biliboni y compañía por haberle proporcionado un adelanto tan importante.

—A petición de algunas personas distinguidas de Inca el domingo se presentó por cuarta vez la zarzuela pastoral de que ya di cuenta en mi anterior correspondencia.

A eso de las cinco de la tarde sorprendió á estos vecinos la llegada de un crecido número de carruajes de los pueblos cercanos llenos de familias distinguidas entre las que conocimos á las de Ribas, Roca, Ferrer, Real, Sastre, Amegual, Sr. Juez, Sr. Coronel y otras que no recordamos, de modo que llegaron unas ochenta personas, lo cual fué un acontecimiento para este pueblo. Todos se dirigieron á la Escuela pública de niñas y á las seis principiaron la función, cuya admirable interpretación arrancó calurosos aplausos y exclamaciones de asombro, llenándose el escenario de cucuruchos.

Muy bien lo hicieron las pequeñas actrices en las anteriores representaciones; pero nos atrevemos á asegurar que mejor lo hicieron en la última, principalmente la niña Catalina Sampol, de siete años, que, á petición del público, tuvo que repetir el aria del Angel y Esperanza Reinés que hizo una Rebecca deliciosa.

Los espectadores salieron altamente satisfechos dando el parabién á la Profesora D.ª Margarita Sintés y manifestándole su admiración por lo bien que las niñas pronuncian el castellano no habiendo podido notar en toda la velada la más pequeña falta.

El Corresponsal.

21 Enero 1905.

FELANITX

La semana.—Santos Sebastián y Antonio.—El Fomento Lluçmayorense.—El almendro.

Tiempo variable y casi siempre nuboso ha reinado durante la semana actual. El mates cayó pausada lluvia, que puso nuestras calles en estado lastimoso; acentuándose más de cada momento el frío que comenzó á sentirse hace varios días, y que estos últimos, motivado sin duda por la acción del granizo caído en sitios inmediatos á este término y de las nieves que coronan la cordillera del Norte, se ha hecho muy vivo y sensible, principalmente por las mañanas y noches.

—Con Ja acostumbrada solemnidad se celebró la fiesta de San Sebastián, saliendo por la tarde la tradicional procesión á recorrer las principales calles de la ciudad.

—Merece que le tributemos un aplauso el señor Alcalde, por haber atendido nuestra indicación del número último, prohibiendo en absoluto las carreras de caballerías á que daba lugar la bendición de los mismos el día de San Antonio.

—Obrando siempre con igual energía, creemos que no tardarían en desaparecer algunas costumbres que tienen más de bárbaras que de civilizadoras.

—La sociedad «Fomento Agrícola Industrial y Comercial de Lluçmayor» celebra Junta General el día 5 de Febrero próximo, para dar cuenta á sus accionistas del resultado de las operaciones realizadas durante el finido ejercicio, y someter á su aprobación el balance del mismo y la distribución de ganancias.

—El precio del almendón, no ha sufrido alteración en la actual semana. Continúa pegándose á razón de 9000 pesetas el quintal.

(El Felanigense).

21 Enero 1905.

MOTOR

Se vende un motor OTTO, de 8 caballos efectivos, casi nuevo.

Para informes en esta Redacción:

Instalaciones Eléctricas.—La última palabra ECONOMÍA

Informarán en la Redacción de EL NOTICIERO.

—No me conocéis además, y temeréis confiaros á un extraño.

—¡Oh! ¿qué puedo yo temer de nadie? ¿Quién puede hacerme más desgraciado que lo soy en este momento? recordad de qué manera me he presentado á vos, solo, pobre y hambriento.

—¿A dónde ibáis?

—A París. ¿Sois vos parisiense?

—Sí... ó por mejor decir, no.

—¿En qué quedamos? preguntó Gilberto sonriendo.

—No me gusta mentir, y noto á cada instante cuánto se debe reflexionar antes de hablar. Soy parisiense, si por ese nombre se conoce al que habita en París hace mucho tiempo, y vive á la manera de París; mas no he nacido en la capital. ¿Qué objeto tenía esa pregunta?

—Estaba enlazada en mi mente con la conversación que acabamos de tener. Si vivís en París, debéis haber visto á Mr. Rousseau, de quien hablamos antes.

En efecto, algunas veces le he visto.

—Todos le mirarán cuando pase, ¿no es verdad? le admirarán, le señalarán con el dedo como al bienhechor de la humanidad.

—No, los muchachos le siguen, y alentados por sus padres se le tiran piedras.

—¡Dios mío! exclamó Gilberto con doloroso estertor! pero á lo menos será rico.

—¿A veces dice, como vos esta mañana? ¿dónde almorzará hoy?

—Tendrá siquiera aunque pobre, intuición, poder, prestigio...

—Ninguna noche sabe al acostarse si al día siguiente amanecerá en la Bastilla.

—¡Oh! ¿cómo debe odiar á los hombres!

—Demasiado; pero volveré á leer.

El herborista miró á Gilberto con sorpresa.

—Sí, he leído cuanto me ha venido á las manos: lo he devorado todo, bueno y malo. ¡Oh! si yo tuviera quien me guiase en mis lecturas, quien me dijese lo que debía olvidar y lo que convenía grabar en mi memoria... Mas perdonad, advierto que por mas preciosa que sea para mí vuestra conversación, no debéis pensar lo mismo de mí. Estabais herborizando, y acaso os estorbaré.

—Gilberto hizo un movimiento para retirarse, aunque con vivos deseos de que no se lo permitiera su interlocutor. El viejo tenía fijos en él sus ojos pardos, como si quisiera penetrar hasta lo mas profundo de su alma.

—No, no; le respondí, tengo casi llena la caja y solo me falta recoger algunos musgos; mas han dicho que crecen muy buenos capilares por estos contornos.

—Esperad, dijo Gilberto: creo haber visto lo que buscáis en una peña.

—¿Lejos de aquí?

—No, á cincuenta pasos.

—¿Pero cómo sabéis que las plantas de que habláis son capilares?

—He nacido en los bosques, y además la hija de la persona en cuya casa me he criado, era también aficionada á botánica; tenía colección de plantas y encima de cada una escribía ella misma su nombre. Yo acostumbraba á mirar con frecuencia las plantas y los letreros, y me parece haber visto algunos musgos que yo no conocía mas que bajo el nombre de musgos de roca, designados bajo el nombre de capilares.

—¿Y tenéis adición á la botánica?

—A siempre que veía á Nicolasa, así se llamaba

riachuelo, que desbordándose en una tempestad, no parecía un lago. Mas probad á que sufra el peso de un buque, y vereis que pronto tocáis fondo.

—Y en vuestro concepto es Rousseau uno de esos hombres superficiales?

—Sí; acaso presentará una superficie algo más estensa que los demás hombres; pero no pasa de ahí.

—Muchos habría que con mil amores aceptarían esa extensión de superficie.

—¿Lo decis por mí? preguntó el desconocido con una llaneza que desarmó al instante á Gilberto.

—Nada de eso, dijo éste: me gusta mucho vuestra conversación y no quisiera ofenderos.

—Sepamos qué meritos tiene mi conversación para gustaros, porque no creo que trateis de adularme por un pedazo de pan y algunas guindas.

—Teneis razón. No adularía yo ni por el imperio del mundo. Pero sois el primero que me ha hablado sin superioridad, con bondad, como se habla á un joven y no á un niño. Aunque no hemos estado de acuerdo en cuanto á Rousseau, advierto al través de vuestro apacible carácter un espíritu elevado que cautiva el mío. Me parece que al hablar con vos estoy en un magnífico salón que tiene cerradas todas las ventanas, y cuya riqueza advino á pesar de la oscuridad. Si vos permitís que penetre hasta vuestra conversación un rayo de

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Diaz de los Arcos.

(Dos secciones de telegramas: la primera expedida a las 19.40 de ayer, números 3187 a 2025 inclusivos; la segunda a las 4.00 de esta madrugada, números 3039 a 3044.)

El Santo del Rey

El indulto
Ayer firmó Su Magestad el Rey y esta mañana se publica en la Gaceta el indulto con motivo de las festividades del día.

El decreto contiene ocho artículos. El indulto es general y total para todos los delitos cometidos por medio de la imprenta, ordenándose a los fiscales que cesen en los procesos de esta índole que estén actualmente en tramitación.

Disfrutaron de la misma gracia los procesados por delitos de lesa magestad, ataque y desacato a las Cortes, presidentes del Consejo de Ministros, Ministros y autoridades. Asimismo son indultados los delitos de rebelión y sedición.

Se concede plazo a los prófugos para su presentación. También se indulta a los procesados por ataques al culto.

Los desertores son excluidos, lo mismo que los delitos comunes.

En cuanto a los electorales se dice, como en la Ley electoral, que no se podrá indultar a los procesados que no hayan cumplido la mitad del tiempo de su condena en las penas personales y satecho la totalidad de las pecunias y de las costas.

A este decreto se acogerán todos los suplicatorios de los republicanos pendientes en el Congreso y que tantos escándalos han producido.

El discurso de Romero

Desde el sábado tiene el Gobierno el discurso que como Presidente del Congreso leerá el señor Romero Robledo en la recepción oficial de esta tarde. El discurso no contiene nota política alguna que pueda desagradar a los ministros.

Parece que reinan las mejores corrientes entre el Gobierno y el señor Romero.

Recepciones

Las comisiones parlamentarias serán recibidas hoy en Palacio de una y media a dos de esta tarde y la recepción general tendrá lugar a las tres.

Por el luto de la Corte no habrá banquete oficial como todos los años.

Para el extranjero

El archiduque Federico salió anoche, en el espresé, con dirección a Austria para atender a asuntos particulares, dejando a la archiduquesa y sus hijas en Madrid.

Mañana, martes, junto con el Príncipe Carlos saldrá la comisión oficial española que va a Berlín a entregar al Emperador Guillermo las insignias de los cargos militares para que recientemente ha sido nombrado.

De Política

Los demócratas
Convocados por el Sr. D. Eugenio Montero Ríos se reunieron el sábado, a las cinco de la tarde, en una de las sesiones del Senado, las minorías democráticas de ambas Cámaras.

Asistieron los hombres del partido, marqués de la Vega de Armijo, Canalejas, López Domínguez, Villanueva, Urzáiz, Rodríguez y otros hasta el número de 10.

El jefe de los demócratas dirigió la palabra a los reunidos y les espuso que el objeto de la reunión era estudiar los problemas políticos pendientes y en modo especial de las próximas elecciones provinciales.

Hubo mucha discusión entre los reunidos. Me aseguran que se ha acordado visto que *El Correo* ha pasado a ser propiedad del Sr. Urzáiz la fundación de un diario *El Demócrata* que recita las inspiraciones del jefe del partido.

Se ha dedicado un recuerdo a la memoria del Sr. Ferreras por ser el aniversario de su fallecimiento.

El exministro D. Manuel Villanueva regresó el sábado de su viaje por Argelia y nuestras posesiones del Norte africano, viniendo muy satisfecho del mismo y habiendo estudiado sobre el terreno la cuestión marroquí, respecto de la cual piensa llamar la atención del Gobierno para luego reanude las tareas parlamentarias.

Diplomáticas

En reemplazo del duque de Mandas, que deja la embajada de Londres, ha sido nombrado el señor Villaurrutia, que está en Viena.

Irá de embajador nuestro en Austria, sustituyendo a este, el señor duque de Bailen.

Los ingleses en Vigo

Ayer, día 22, con motivo de ser el aniversario de la coronación de Eduardo VII han empuasado, según telegramas de Vigo, todos los buques ingleses surtos en aquella bahía, el *Good Hope*, el *Moumouth*, *Kent* y *Bedford*, que manda el contralmirante Poe.

Se celebraron fiestas en todos los buques. Se asociaron a ellas el cañonero *Marqués de la Victoria* y el aviso *Uranía*.

El jueves zarparán para Villagarcía dichos buques ingleses, para incorporarse al resto de su división.

Asegúrase que a primeros de Febrero se reunirá en aquellas aguas la escuadra del Atlántico que manda el almirante Beresford.

Del decreto de indulto

Contiene además el decreto de indulto que se concede este a los que teniendo interpuesto el recurso de casación desisten de él dentro el término de 20 días.

San Petersburgo revolucionado

Miles de revolucionarios.—Centenares de muertos.—La represión enérgica.

Llegan extensos telegramas de Rusia dando cuenta de estar San Petersburgo, su capital, en plena revolución. Al amanecer de ayer, teniendo noticias las autoridades de que se preparaba un movimiento, las tropas ocuparon las principales calles y sitios estratégicos de la ciudad.

Cuerpos de artillería tenían sus baterías en disposición de disparar. Los obreros del Arsenal manifestaron su hostilidad y rechazaron a la policía.

Al salir de sus talleres por millares fueron detenidos por fuerzas de cosacos, quienes les obligaron a retroceder.

Negáronse los obreros y entonces los cosacos avanzaron, descargando sus armas con pólvora sola sobre la multitud que se desbandó.

Reunidos de nuevo, huelguistas y revolucionarios, en número de 16.000 dirijéronse sobre el Neva, engrosando por el camino.

Las tropas, viendo era seria la resistencia, fueron reforzadas, ordenándosele disparasen con bala.

En el trayecto al Neva hubo colisiones varias de las que resultaron bastantes muertos y numerosos heridos.

Los soldados establecieron vivacs en las calles y plazas.

Los revolucionarios detuvieron los tranvías.

25.000 avanzaron sobre los puentes del Neva, para llegar al Palacio imperial de Invierno.

El Czar se halla en Tsar-cleo, fuera de la Ciudad.

Al llegar al Palacio de Invierno los apuntan los guardias y los huelguistas dicen:

—No tireis, hermanos. Algunos soldados abandonaron los fusiles.

Se efectúan cargas por los cosacos sobre las aguas heladas del Neva.

Cosacos y revolucionarios caen confundidos.

Las tropas destrozan un grupo de 10 mil.

Los jefes de los huelguistas les alientan a avanzar.

Frete a la fábrica de Pontiloff la carga es terrible.

Los muertos numerosos.

La cruz Roja ha recogido 80 y además 150 heridos.

Cerca Palacio huelguistas desesperados desenganchan coches, golpean dueños.

Desde las ventanas de la Unión Obrera se pronuncian discursos contra el régimen.

Se dan ¡Muera al Czar! y ¡Muera a la Monarquía!

Continúa el fuego.

En trineos son conducidos los heridos.

Los muertos se entierran entre la nieve.

El Obispo Gaponi recorre los grupos llevando un crucifijo con un retrato del Czar, predicando la paz. Una descarga le mata.

La muchedumbre excitada y aumentada invade de nuevo las cercanías del Palacio.

Sucedense descargas. Centenares de bajas.

Repítense descargas. Más bajas.

En los barrios y en los Puentes y en la Plaza del Almirantazgo la caballería mata 150 hombres, 45 mujeres.

El pueblo excitado asalta las armerías y se apodera de las armas, levanta barricadas para impedir el acceso de las tropas.

Estas disparan sobre los obreros que improvisan estas trincheras, matando a muchos.

Todo San Petersburgo es un campo de batalla.

Son varios los millares de muertos y heridos de esta jornada.

Los cadáveres están amontonados.

Grupos de mujeres y niños dejaron en el Palacio una carta diciéndole al Czar que los ministros le engañan respecto de la situación del pueblo.

La multitud conduce los cadáveres, acompañándolos con cantos funerarios y con el himno revolucionario la Marsellesa.

Los grupos intentaron ir a Tsar-cleo, donde está el Czar, siendo detenidos.

Nuestros grupos de huelguistas comarcanos acuden a San Petersburgo. Ténes la reproducción más sangrienta aun de los sucesos.

Festividad de S. M. el Rey

Con motivo de ser hoy la festividad de S. M. el Rey don Alfonso XIII, la batería de San Pedro, ha hecho las salvas de ordenanza y las tropas de guarnición en esta, vistén de uniforme de gran gala.

A las once se ha dicho solemne «Te-Deum», en nuestra Santa Iglesia Catedral, costado por los individuos de las minorías monárquicas de este Ayuntamiento.

A dicho acto han asistido todas nuestras primeras Autoridades, civiles, militares y eclesiásticas, las cuales han pasado después al Palacio de la Almudaina en donde se ha efectuado la recepción oficial.

La banda de tambores, cornetas y música del Regimiento de Infantería Baleares n.º 1, y una compañía del mismo al mando del capitán D. Miguel Riera, han hecho los honores acostumbrados.

DEL TEATRO

Bastante público ha asistido estas noches pasadas a los teatros que funcionan en la actualidad en Palma.

Púsose en el Principal el sábado *La Castellana*, estreno, que no encaja en nuestra escena y resulta una equivocación de Ricardo Blasco, que ya se ha hecho, con sus corresponsales, demasiado a los gustos de París. Anoche púsose el drama del duque de Rivas *Don Alvaro o la fuerza del sino*. No hemos de hablar de interpelación, por dos razones: los artistas están juzgados y las obras se nos presentan tan rápidas como en un cinematógrafo. Hay que pedir a la Empresa corrija el defecto de que el aire frío no invade el patio tan luego se levanta el telón: el día menos pensado se quedan butacas y palcos plateos sin un solo espectador. Esta noche *Aire de fuera*.

En el Lírico siguen cosechando aplausos todos los artistas y en especial las seis hermanas Daineff, que se han hecho con su corte de admiradores. Ayer domingo tomaron parte en la función de tarde. Esta noche, por ser el Santo del Rey, función de gala dedicada a la oficialidad.

«La Protectora» sirvió a su habitual concurrencia el drama popularísimo de don Juan Palou y Coll *La Campana de la Almudaina*, mereciendo todos sus intérpretores aplausos del público aficionado. Los señores Carreras y Manera los cosecharon en abundancia.

«La Asistencia Palmesana» presentó *Levantar muertos, Sálvase el que pueda* y *Un musich de regiment*.

También diéronse funciones en el «Círculo de Obreros Católicos» por la cátedra de declamación.

En el teatro de Felanitx púsose en escena el drama de Guimerá *Tierra Baixa*.

RELOJERÍA KRUG. Única alemana en Mallorca. Expléndido surtido en relojes, y rapidez en composuras. Gran Economía. Colón, 40 y 44

SE ALQUILA una espaciosa casa con buenas vistas en Son Rapina. Informar en calle del Mar, núm. 21, en Palma.

Sueltos y Notas

Advertencias importantes

PRIMERA.—Los suscriptores del Continente que no abonen sus descubiertos con esta Administración antes de fin de mes, dejarán de recibir EL NOTICIERO desde el 1.º de Febrero.

SEGUNDA.—Los que se suscriban a este periódico recibirán gratis los números que faltan para terminar el mes.

Compañero.—En dirección a Barcelona sale esta tarde nuestro amigo y compañero D. Francisco Escanellas, Director Propietario del *Diario de Ibiza*, quien se encuentra entre nosotros desde el sábado último.

NO MÁS TOS.—Tome los disídeos pectorales Roselló y curará a las veinte y cuatro horas. Ninguna tos los resiste más tiempo. Véndense en todas las farmacias.

Conflicto por abogados.—Los procesados van a quedar sin defensa en Ibiza. Todos los Abogados se están dando de baja y actualmente solo tres están en condiciones de ejercer su profesión, pero el otro ejerce accidentalmente el Juzgado, y otro está en circunstancias físicas que le imposibilitan.

¿Cómo se van a ver las causas en este mismo cuatrimestre?

El papel «Jean», es el mejor que pueden consumir los fumadores.

Bailes.—Más animación de la que era de esperar ha habido estas noches últimas en *La Protectora* y el *Lírico*, donde los aficionados se han podido entregar a la danza con toda la libertad permitida. En este último se ha bailado sábado y domingo, reinando el bullicio hasta muy entrada la madrugada.

VERMOUTH SERRANO

Fabricado especialmente con los mejores vinos moscatiles de Jerez de la Frontera.

Es la bebida más inocente que se conoce, pueden beberlo caballeros, señoras y niños. Se halla de venta en todos los establecimientos.

Concejales de semana.—Durante la que hoy principia están encargados los señores Ramis, Roselló y Oliver, de los servicios de Beneficencia y Sanidad, Gobierno y Policía, y Ensanche, Murallas y Obras.

Comisiones municipales.—Mañana, martes, ha de reunirse la Comisión de Obras.

Hoy deben celebrarse sesión las de Gobierno, Policía y Alumbrado.

La de Fomento propone se concedan los siguientes permisos: Don Luis Clar, motor de un caballo en la Calle de la Alfarrería.

Don Fernando Truyols, otro en la de la Portella y a D. Bartolomé Borrás, uno eléctrico en la calle de la Palma.

Día de gala.—Por ser hoy los días de S. M. el Rey D. Alfonso XIII y los de Su Alteza Real el heredero del trono D. Alfonso Leon Fernando, el día se ha considerado festivo oficialmente, yendo a tribunales y oficinas públicas y celebrándose a las once, después del Te-Deum de la Catedral, recepción en Corte en la Capitanía General de estas Islas.

La batería de San Pedro ha hecho las salvas de reglamento, ha ondeado el pabellón nacional en los edificios públicos y las tropas han vestido de gala.

En la Secretaría de la Junta de Instrucción Pública se ha recibido el título de Licenciado en Derecho a favor de D. Esteban Ribas Borrás, de Inca.

Registro.—Durante el día 19 hubo 7 nacimientos entre ellos 3 varones, ocurriendo las siguientes defunciones: Vicente Comas Riutort, soltero 25 años cardíaco; Antonio Martínez Ricart, viudo 65 años, bronco-cetano.

En el Colegio Médico.—A las seis de la tarde de ayer se efectuó solemnemente la sesión inaugural del presente curso académico en dicho Colegio Médico, bajo la Presidencia del Gobernador interino, D. Adolfo Artudillo.

El socio Sr. Castañer desarrolló el tema *Lucha social contra la tuberculosis*, que mereció muchos elogios.

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia **RADICAL** del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas, que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; por que además de ser el único verdadero Curativo radical del estómago y del intestino, sin engañosos acción calmante, es Digestivo y purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta.

Depósito en Barcelona, Ronda de S. Pedro 36; y de venta en las principales Droguerías de Europa y América.

ENFERMOS CRÓNICOS

No desconfiéis de curaros: los adelantos de la ciencia ponen a vuestro alcance un aparato eléctrico-medicinal, premiado con medalla de oro en Alemania. Como dicho aparato es científico y de resultados seguros, no hay inconveniente en que lo probeis. No causa la menor molestia ni puede ser perjudicial en ningún estado ni en ninguna edad.

Los sabalones (sedes), que se consideran incurables, desaparecen en cinco minutos. Lo mismo sucede en otras muchas afecciones, bien procedan de desórdenes nerviosos ó de trastornos circulatorios, digestivos, gástricos, de nutrición, etc., etc. Cualquiera que sea vuestro padecimiento consultad al Representante (Misión 13, entresuelo).

COTIZACIONES BURSÁTILES CORRIENTES

Bolsa de Barcelona		(Día 21, a tarde.)	
4 p. interior.	77.54	Valores	
Interior contado grande.	77.51		
Id. contado pequeño.	78.00		
Amortizable: 5 p.			
Serie A.	98.80		
B.	98.75		
C.	98.75		
D.	98.60		
E.	00.00		
F.	00.00		
Fin de mes.	98.60		
Nortes.	53.25		
Alicantes.	87.55		
Francos.	32.20		
Libras.	32.65		
Marcos.	00.00		
París, exterior tierra.	91.00		
Madrid, interior.	77.60		

Cuponos

Vencimiento 1.º Octubre y 15 Noviembre 1904.

Interior.	21.00	p. dato
Amortizable.		

Premio del oro

Centenes Alfonso.	33.90	p.
Centenes Isabelinos.	34.00	p.
Onzas.	37.80	p.
Cuartos de onza.	33.50	p.
Oro pequeño.	32.10	p.

Precios corrientes de la Plata Fina

Barcelona.	de 137.75 a 139.75
París.	de 101.00 a 103.00
Londres.	27 a 31

Teatro Principal

Función para hoy.—*Aire de fuera.*—Los asistentes.

Teatro Lírico

Función para hoy tomando parte los más acreditados artistas de la Compañía.

LOTERÍA NACIONAL LISTA COMPLETA, ENVIADA POR TELEFONEMAS URGENTES, de los números premiados en el sorteo del 20 de Enero de 1905 (Recibido en el correo de ayer)

PREMIOS MAYORES

NÚMEROS	PREMIOS	POBLACIONES
12	160.000	Jerez
3.781	80.000	Sevilla.
11.838	25.000	Málaga
7.288	3.000	Madrid.
26.209	3.000	Palma.
11.239	3.000	Málaga.
19.762	3.000	Granada.
32.944	3.000	Valencia.
82.844	3.000	Barcelona.
28.340	3.000	Madrid.
10.315	3.000	Valencia.
19.604	3.000	Bilbao.
10.524	3.000	Madrid.
22.461	3.000	Pontevedra.
24.911	3.000	Barcelona.
5.387	3.000	Barcelona.
9.870	3.000	Barcelona.
20.751	3.000	Alcalá de Henares.
5.972	3.000	Algeciras.
30.247	3.000	Zaragoza.
8.821	3.000	Portugalete.
20.942	3.000	San Sebastián.
4.914	3.000	Cartagena.
36.975	3.000	Madrid.
36.592	3.000	Madrid.
36.794	3.000	Villacastillo.
20.204	3.000	Barcelona.
33.155	3.000	Zaragoza.
30.126	3.000	Portugalete.
32.817	3.000	Málaga.
10.128	3.000	Linares.
17.447	3.000	Bilbao.
2.363	3.000	San Roque.
69	aproximaciones de 500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del premio primero.	
68	aproximaciones de 500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del premio segundo.	
74	aproximaciones de 500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del premio tercero.	
80	aproximaciones de 1.500 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero.	
82	aproximaciones de 1.200 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio segundo.	
92	aproximaciones de 800 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio tercero.	

CALLE DEL CONQUISTADOR, 41
Papelería de F. SOLER

Se reciben Anuncios y Suscripciones

Vino Tinto de Mallorca de La Bastida
El Cosechero P. Martínez

Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase y se detalla en
Garrufones de 8 litros; con envase 4'85 pesetas; sin envase 3'25
de 4 id. con » 2'80 id. sin id. 1'65
de 2 id. con » 1'50 id. sin id. 0'90
Puntos de venta autorizados:—Colmado La Providencia de Don Vicente Pomar.
—Despacho de Don Bernardo Estela, Marina, frente al cuartel de Caballería.—
La Rosa Blanca, Roca Hermanos, Borne, 3 y 5.—La Pajarita, Soler Hermanos, San
Nicolás, 6.—Don Enrique Llobera, Terreno, calle de la Bonanova, 18.
Los Garrufones se facilitarán por los expendedores y llevarán un precinto de
papel impreso con el nombre de su procedencia.

Servicios de la Compañía Trasatlántica
DE BARCELONA

Línea de Cuba y Méjico
El día 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor
ALFONSO XII
directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costaferme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de New York, Cuba y Méjico
El día 26 de Enero saldrá de Barcelona, el 29 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela-Colombia
El 11 de Enero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También se admite carga para Maracaibo, Carupano, Coro y Cumana con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad, con trasbordo en Curaçao.

Línea de Filipinas
El día 5 de Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires
El día 8 de Enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias
El día 17 de Enero saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz el vapor directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Fernando Pó
El 25 de Enero saldrá de Barcelona, y el 30 de Cádiz el vapor para Fernando Pó, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y jueves.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.
Para informes, acúdase a los Agentes de la Compañía en Palma, Plaza de Antonio Maura, número 4.

INSTALADOR DE LA
JAIME RUIZ-- Compañía Mallorquina de Electricidad
Plaza de Cort, 3 y 5 — Palma de Mallorca — Teléfono n.º 104
Oficinas Centrales: ARENAL 22, d.º—MADRID

SUCURSALES EN BILBAO, GIJÓN, SANTANDER, ALBACETE Y JAÉN
Instalaciones de Alumbrado Eléctrico, Timbres, Teléfonos, Pararrayos y venta de materiales para los mismos.
MOTORES, ARGOS Y DINAMOS
LÁMPARAS DE ARCO KOLIBRI — LUZ Y ECONOMÍA
Especialidad en la fabricación de Arañas, Brazos, Portátiles, Péndulos y demás objetos en cobre, latón, bronce y otros metales.
— Se hacen instalaciones eléctricas desde la más modesta a la más artística a precios convencionales y sin competencia.

En la IMPRENTA
SOLEDAD, 27
y PAPELERÍA
DE
CONQUISTADOR, 41
Francisco Soler y Prats
Se admiten ANUNCIOS y SUSCRIPCIONES a

EL NOTICIERO
En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en objetos de escritorio, LIBROS RAYADOS y Papeles de todas clases para el Comercio.
IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS
Dietario para el año 1905

VAPORES TRASATLÁNTICOS
DE A. FOLCH Y COMPAÑIA
(Sociedad en Comandita)
RAMBLA DE SANTA MÓNICA NÚM. 21—PRINCIPAL

LÍNEA DE LAS ANTILLAS
Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana
Saldrá el 31 del corriente Enero, el magnífico vapor español

PUERTO RICO
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Nota:—Se suplica a los Sres. Cargadores avisen con anticipación la carga que deseen embarcar para reservarles la cabida.
Para más informes dirigirse a los representantes de la Compañía
Sres. Martínez y Planas — San Juan, 20 — Palma

MEMORANDUM DEL VIAJERO

VAPORES-CORREOS DE BALEARES
ISLA DE MALLORCA

SALIDAS
Para Barcelona: directamente los lunes, martes, jueves y sábados, por la tarde a las seis y media; por vía de Alcedia los domingos, tren correo de La Puebla, a las dos y media tarde.
Para Valencia: los miércoles, con escala en Ibiza, a las doce del día.
Para Alicante: los viernes, escalando en Ibiza, a las doce del día.
Para Mahón: directo los jueves a las seis y media tarde; por vía de Alcedia los martes a las dos y media de la tarde en el tren de La Puebla; y por Barcelona los sábados en el vapor de las seis y media.
Para Ibiza: los domingos, a las nueve y los miércoles y viernes a las doce.
Para Cabrera: los lunes y jueves a las ocho.
Servicio con el Extranjero
(INTERNO NO OFICIAL)
Para Marsella: directo los lunes a las tres de la tarde, con vapores de la «Isla Marítima» y los sábados con buques franceses de la casa Caillol, Duvalard y C.
Para Argel: también directo, los miércoles con los vapores franceses mentados y los jueves, cinco tarde, con los de la «Isla».

ENTRADAS
De Barcelona: directo; los martes, jueves, viernes y domingos al amanecer; por Alcedia, los miércoles, en el tren correo de las nueve y media.
De Valencia: los sábados (escalando en Ibiza) a las siete de la mañana.
De Alicante: los lunes a las siete de la mañana, con escala en Ibiza.
De Mahón: directo, los miércoles al amanecer; por Alcedia los lunes, en el tren correo; y por Barcelona, los domingos.
De Ibiza: los lunes, jueves y sábados.
De Cabrera: los martes y viernes.

Servicio con el Extranjero
(INTERNO NO OFICIAL)
De Marsella: los jueves, por la mañana, en vapores de «La Isla» y los miércoles en buques de la casa Caillol, Duvalard y C.
De Argel: los sábados en vapores de una y otra empresa.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Trenes para viajeros
De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7'40 mañana, 2 y 6'15 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa María y Felanitx.
De Palma hasta La Puebla, a las 7'40 mañana, 2'30 y 6'15 tarde (mixto desde el Empalme).
De Manacor hasta Palma, a las 2'30 (mixto) 0'30 mañana y 5'15 tarde.
De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, a las 6'30 mañana y 5'15 tarde (mixto en los Rameles).
De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, a las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 6'25 tarde (mixto desde Empalme).
De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, a las 6'55 mañana, 1 y 5'25 tarde (mixto hasta Empalme).

DILIGENCIAS PARA LOS PUEBLOS

Table with columns: PUEBLOS, PUNTOS DE PARADA, Llegada, Salida. Lists destinations like Andragó, S' Arracó, Capdeella, Calviá, Esporlas, Establiments, Estallenchs, Bañalbufar, Puigpuent, Valldemosa, Deyá, Sóller, Bunyola, Lluçmayor, Santanyí, Campos, Santsellás, Santa Eugenia, Felanitx, Algaida, Montuiri, Porreras.

TARIFA DE LOS TELÉGRAMAS DEL INTERIOR DEL REINO

Table with columns: Ley de 1.º de Octubre de 1892, Ptas. 1.º Por un telegrama de quince palabras entre dos estaciones de provincia diferentes. 2.º Entre poblaciones de la misma provincia, quince palabras, comprendidas dirección y firmas. 3.º Los telegramas interinsulares de Canarias, tienen además la sobre tasa. 4.º La tasa de los telegramas para Canarias, es hasta quince palabras inclusive.

TELÉGRAFOS

Estaciones de servicio permanente: Palma.—Estaciones de servicio limitado (de 9 a 12 m. y de 2 a 7 1/2): Aisyor, Alcedia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andragó y Sóller.— Estación semafórica: Bajiol, en la isla de Menorca.
TARIFA DE CORREOS
Península, Baleares, Canarias y posesiones españolas del Norte de África.—Cartas, cada 15 gramos, 0'15 céntimos; tarjetas postales, 0'10; periódicos, cada 35 gramos, 1'4 céntimo; muestras, cada 20 gramos, 5 céntimos; medicamentos, ídem ídem, 20 ídem, 0'25 más.
Oficinas españolas de Marruecos.—Cartas, cada 30 gramos, 0'10 céntimos; tarjetas postales 0'10; periódicos, cada 35 gramos, 1'4 céntimo; muestras, cada 20 gramos, 5 céntimos; medicamentos, 20 ídem, ídem, certificados, 0'25 céntimos más.
Fernando Pó, Annobín ó Corisco.—Cartas: 15 gramos, 0'50 céntimos; tarjetas postales, ídem ídem, 20; medicamentos, 20 ídem, 20; certificados, 0'25 céntimos más.
Interior de las poblaciones.—Cartas, cualquier peso, 0'10 céntimos; tarjetas postales, 0'10; periódicos, 0'05; muestras, 0'0; medicamentos, 0'05.
MODOS DIVERSOS DE REMISIÓN DE FONDOS
CERTIFICADOS.—Son los que previo el pago en sellos de un derecho especial distinto del de franqueo, se imponen en la oficina de origen mediante resguardo, circula con especiales garantías y se entrega al mismo destinatario bajo la garantía de su firma.
Se presentarán en la oficina de Correos bien cerrados y lacrados, sin presentar señal alguna de haber sido abiertos y cerrados de nuevo.
La responsabilidad por pérdida se limita a 50 pesetas si vienen sin declaración de valor y la administración no responde del contenido, sino sólo de su entrega al destinatario.
VALORES DECLARADOS ORDINARIOS.—Entre oficinas de Correos de determinadas poblaciones pueden circular, bajo la garantía del Estado cartitas con «Valores declarados» o sea conteniendo papel moneda.
La cantidad máxima que puede declararse en cada carta es de 10.000 pesetas y el importe abonará, por derecho de franqueo 15 céntimos por cada 16 gramos de peso, por derecho de certificado 25 céntimos y por derecho de valor 0'10 pesetas por cada 250 ó fracción de valor declarado.
Recomendamos este modo por su seguridad ó garantía y por ser utilizable por todos, en las poblaciones que cuenten con oficinas de Correos autorizadas para expedirlos.
La tarifa de franqueo es la misma que para las cartas y además 0'25 por certificado.
Esta tarifa aunque es algo más económica que la de valores declarados, tiene el inconveniente de que se exigen menos requisitos en cuanto al acondicionamiento del valor dentro los sobres, lo que facilita las sustracciones. De aquí que aconsejamos a nuestros clientes no servirse de este modo de remisión de fondos.
VALORES EN METÁLICO POR CORREO (sobres monederos).—Desde 1.º de Febrero de 1900 todas las Administraciones de correos y Carterías rurales admiten y circulan estos valores, con la garantía del Estado, acondicionados en sobres monederos que tienen obligación de facilitar. Se presenta en Correos dentro de sobres especiales sobres monederos, cerrados con goma, llevando en el reverso un sello sobre lacre con iniciales ó nombre que suple todas las solapas y el precinto. En la parte superior del anverso se consignará «Valores en metálico» y debajo en letras y guarismos la cantidad en pesetas que contenga, sin admitirse enmendadas, raspaduras ni interlineados.
Recomendamos esta forma de remisión para los clientes de pueblos que carecen de oficina autorizada para expedir valores declarados, suplicándoles que siempre que lo verifiquen se sirvan incluir en el sobre el nombre y dirección con el fin de darnos a conocer la procedencia del envío.
Estos envíos de valores en metálico no pueden exceder de 300 gramos de peso ni de 50 pesetas de valor.
LIBRANZAS DEL GIRO MUTUO.—Es este un medio fácil y seguro de remesa de fondos para las poblaciones en que la Compañía Arrendataria de Tabacos tenga establecida Oficina de expedición de esta clase de giros.
Puede remitirse por este medio desde 1 a 750 pesetas, previo el pago en el acto, del importe a remitir, más el 2 por ciento de prima y un timbre móvil de 10 céntimos que se inutiliza por medio del taladro.
Estas libranzas son endosables, a tercera persona.
DOCUMENTOS COMERCIALES DE GIRO.—Es el medio más económico de remisión de fondos y recomendable por tanto para cuantas personas puedan utilizarlos.
Merceden la preferencia los abonados del Banco de España para cuantos tengan abierta cuenta corriente en sus sucursales.
Los Cheques y las Letras a la vista como cobrables a presentación, son también recomendables con preferencia por no demorar los envíos.
Las Letras a corto plazo, las Cartas órdenes, Mandatos de pago, etc., deben ser siempre sobre esta plaza y de fácil cobro.
Los giros que no vengán a la vista y los que sean sobre otras plazas, demorarán el envío de los géneros hasta que hayan sido cobrados.
REEMBOLSOS POR FERROCARRIL.—Esta forma de remisión se emplea cuando los artículos son facturados a contra reembolso, siendo sólo aplicable a las estaciones y líneas que tienen establecida esta forma de remisión de mercancías.
Es un medio más grave, ya que el importe de los géneros, es de bastante consideración.

Fotografía José Durán
Sintas, 5 (Costa den RATA)

RETRATOS DE TODOS TAMAÑOS
ESPECIALIDAD EN VISTAS ESTEREOSCÓPICAS DE MALLORCA

ANUNCIOS de «El Noticiero»
Los señores suscriptores disfrutará grandes ventajas.
Anuncios especiales a PESETA durante el mes.
Combinaciones de todas clases, en 2.ª, 3.ª y 4.ª página.
EL NOTICIERO tiene por su cuenta esta sección y puede facilitarla con mayor economía a los señores anunciantes.

AVISO AL PÚBLICO
Gran Establecimiento de Arboricultura, Horticultura y Floricultura
DE
E. VEYRAT Hnos de Valencia

Cultivos en gran escala de las mejores variedades de árboles frutales; selección de las variedades más finas y de gran producción.
En Perales, Manzanos, Albaricoqueros, Cerezos, Ciruelos, Castaños, Granados, Melocotoneros, Diospiros Kakis, Membrillos, Moreras, Nogales, Naranjos, Mandarines, Limoneros, Olivos blanquetas y Manzanillas.
Arboles forestales y de adorno Pinos y Eucalytus
Plantas de alto adorno para jardines
SEMILLAS DE TODAS CLASES
Catálogos ilustrados a quien los solicite.—Para informes y demás, en casa del representante en esta: Don Miguel Bestard, FERRETERIA, Palma, Plaza de la Cuartera, 2 y 4.

LA PARRA
Tienda de Vinos y Licores
CASA RECOMENDADA • PUREZA Y ECONOMÍA
SERVICIO A DOMICILIO
Paseo del Borne, 90.—Palma-Mallorca
ANUNCIOS DE EL NOTICIERO
en combinación con los TRANSFORMADORES ELÉCTRICOS
PUBLICIDAD ECONOMÍA

EL ALTO RHIN
SEGUROS MARÍTIMOS
«LA NEW-YORK»

Seguros de vida y renta vitalicia
Centro general de Negocios
AGUSTÍN FUSTER, Procurador
CONQUISTADOR, 15
Palma de Mallorca
Se gestionan toda clase de operaciones mercantiles, asuntos judiciales y administrativos, a tarifas fijas.
Anticipos de toda clase de cobros, rentas y alquileres. Se facilitan préstamos.

VAPORES TRASATLÁNTICOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.ª
LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Ponce, Habana, Matanzas y Cienfuegos, saldrá de este puerto el día 16 de Enero, el vapor español

MARTÍN SAENZ
clasificado en el Lloyd + 100 A. I.
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Para más informes dirigirse a los representantes de la Compañía
Señores Martínez y Planas, San Juan, 20.—Palma

OFICINAS Y TALLERES
DE
EL NOTICIERO
PÁSEO BORNE, 68
CALLE SOLEDAD, 27
PALMA DE MALLORCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
ESPAÑA UNIÓN POSTAL
Un mes. 1'00 Ptas. Tres meses 7'00 Ptas.
Tres meses 3'00 » Seis meses 13'00 »
Doce meses 12'00 » Doce meses 25'00 »

DIRECCIÓN: BERGA, 14
5 Cént. número corriente.—Atrasado, 10

Hills Menke y C.ª Exportadores de Pieles en bruto y Cueros
HOJALATAS, ESTAÑOS
COTIZACIONES QUINCENALES
Birmingham (INGLATERRA)
Representante en las Baleares:
L. J. SÁNCHEZ
SAN MIGUEL, 121, Prai.